

ЗЕМЛЯ ПЕСТРАВСКАЯ



З Е М Л Я П Е С Т Р А В С К А Я

ПЕСТРАВСКИЙ РАЙОН.
ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Проспект,
посвященный 50-летию образования района

с. Пестровка
Куйбышевская область
1982

ЭТАПЫ ПОЛУВЕКОВОГО ПУТИ

На 110-м километре автотрассы Куйбышев—Пестровка внимание путников привлекает памятник-трактор, установленный в честь первых пахарей-трактористов пестровской земли. А красочное панно «Вас приветствуют пестровские хлеборобы» открывает въезд в Пестровский район, которому в марте 1985 года исполнится 50 лет со времени его организации.

Что может быть прекраснее цветущей весенней земли, особенно если эта степная земля раскинулась от горизонта до горизонта на площади 200 тыс. гектаров, бескрайняя и вольная.

Пестро степное разнотравье... И, может, те люди, что века назад решили осесть в этих краях, по берегам неторопливой реки Большой Иргиз, впервые увидели степь весной, и пошла с той поры молва: поселились деновые люди впестрой степи, с разных мест-краев собравшиеся. Вот здесь-то, видимо, и корень названия села — Пестровка.

Много воды утекло в р. Большой Иргиз с тех далеких времен, когда остатки крестьянской армии Емельяна Пугачева рассеялись в заволжских степях, вернулись к пашне, к хлебу. Нелегкие им достались земли, далекие и своевольные. Не просто растить на них хлеб, отдавая за него свою жизнь из года в год, изо дня в день. Но по сию пору жива эта хлеборобская наука в людях пестровской земли. Добрая великая наука любить и понимать пашню, как живое существо.

Ничего не забыто, все доброе и мудрое приумножено поколениями и бережно передано нам, сегодняшним жителям степной стороны.

Любят пестровцы свою землю, гордятся историей родного края, бережно хранят богатые революционные, боевые и трудовые традиции своих земляков.

Грозные революционные события 1917 года вызвали к жизни, к действию кипевшие в людях силы, вооружили их мужеством и надеждой, уверенностью в победе правого дела, вдохновили на борьбу.

Как и по всей стране с октября 1917 по январь 1918 года в селах нашего района утвердилась Советская власть. В



Бюст комиссара штаба Чапаевской дивизии И. А. Крайнюкова на территории Пестравской средней школы.

крупных селах Пестравке и Марьевке ее провозгласили на крестьянских сходах большевики товарищи Сахнов Иван Потапович и Пигарев Петр Илларионович.

На территории района, входившего тогда в Николаевский уезд Самарской губернии, в 1917 году были созданы первые парторганизации. В селах Пестравке и Марьевке секретарями партийных ячеек были избраны товарищи Ржевский Павел Лукьянович и Борисов Степан Ксенофонтович. Осенью 1918 года родилась комсомольская организация. Первым секретарем комсомольской ячейки в селе Пестравка был Коренченко Михаил Афанасьевич.

Мы гордимся нашим земляком — Иваном Автономовичем Крайнюковым, членом РСДРП с 1903 года, легендарным героем гражданской войны, соратником М. В. Фрунзе и В. И. Чапаева, военным комиссаром штаба Чапаевской дивизии.

Сегодня имя И. А. Крайнюкова носит средняя школа райцентра, на территории которой установлен его бюст. Именем Ивана Автономовича названа одна из улиц села Пестравки, где он жил и вел подпольную деятельность революционера-



Площадь В. И. Ленина в райцентре.

агитатора, распространявшего марксистско-ленинскую литературу.

Уже в первые годы гражданской войны сотни пестравцев добровольно ушли в ряды Красной Армии для борьбы с врагами молодой Советской республики, среди них Гусев И. И., Кадацкий И. О., Тюрин И., Миронов В. А., Силин А. Т., Атнаев М. Е., Платухин А. С., Коротков И. Н., Сысойкин М. И. и другие.

Многие из них пали в боях за народную власть. Пестравцы свято чтят их память.

Горячо поддерживая ленинский план кооперирования крестьянских хозяйств, пестравские коммунисты, комсомольцы, беспартийные активисты проводили большую работу по коллективизации.

Первая артель «Красный хлебороб» была создана в 1920 году, председателем ее был избран Иван Ефимович Сурков. Она объединяла 8 бедняцких хозяйств села Пестравки, которые поставили на колхозный двор четыре вола, одну лошадь, четыре деревянных возка и одну лобогрейку.



Знатный чабан района В. М. Ланкин.

Коллективизация в районе проходила в атмосфере жесткой борьбы с кулачеством. Активное участие в становлении Советской власти и коллективизации сельского хозяйства района принимали коммунисты товарищи Е. А. Сурков, С. К. Землянов, С. И. Резниченко, О. А. Плаксина, И. И. Гусев, Гончаров В. В., Сурков Ф. В., Клепиков.

Благодаря самоотверженной деятельности коммунистов, комсомольцев и активистов уже к середине 1931 года в районе была обеспечена сплошная коллективизация бедняцкого и середняцкого крестьянства. Из 10 тысяч единоличных хозяйств в колхозы вступило 8,5 тысяч.

Ни голод, ни разруха, ни отсутствие топлива, одежды, обуви, ни эпидемия тифа, ни кулацкие мятежи — ничто не смогло сломить непоколебимую волю народа к победе над эксплуататорами, его стремление строить новую социалистическую жизнь.

Люди средних лет помнят тот июньский день, когда Великая Отечественная война прервала мирное строительство и им пришлось кому с оружием в руках, а кому, работая в



Соперники по труду — звеньевые уборочно-транспортных звеньев
Н. И. Баннов, делегат XVII съезда профсоюзов СССР, и А. Е. Каштанов.

тылу за себя и за ушедших на фронт, отстаивать честь и свободу нашей Родины, делать все, чтобы приблизить Великую Победу.

Только из Пестравского района на фронтах войны сражались более 2 тысяч человек, в том числе более сотни женщин. Из 247 коммунистов районной парторганизации ушли защищать Родину двести девятнадцать.

На фронт были отправлены почти все автомашины, гусеничные тракторы, большое количество лошадей. А предстояла большая работа по уборке урожая на площади в 78 тысяч гектаров. Вся тяжесть труда легла на плечи стариков, женщин и подростков.

Но несмотря на горе и лишения с 1941 по 1945 год труженики района собрали и отправили советским воинам в действующую армию 1600 пар валенок, 300 ватных брюк, 6930 других теплых вещей, 5846 кг шерсти и 1448 центнеров мяса.

Героизм и мужество в Великой Отечественной войне проявили наши земляки Пеньков Иван Михайлович и Гранкин Иван Иванович, за что были удостоены высокого звания Ге-



Почетный гражданин района В. А. Уланов беседует с звеньевыми доярок совхоза «Майский» Р. А. Ламоновой, Т. М. Смирновой и В. С. Шкляр.

роя Советского Союза, а товарищи Кухарев Алексей Васильевич и Типцов Константин Иванович являются полными кавалерами солдатского ордена Славы.

Сотни наших односельчан храбро защищали свою Родину, среди них: Чекушин В. П., Степаненко М. А., Уколов Г. Н., Щукин В. А., Леонов И. Е., Мельников А. А., Ширяев Н. М., Нагаев А. Д., Шамонина А. А., Щукина А. С. и многие другие.

Более тысячи пестравчан не вернулись в родные семьи и села. Их имена навечно хранятся в капсуле, замурованной в постаменте памятника воину-солдату на площади Победы в селе Пестравка.

Неузнаваемо изменилась бывшая отсталая степная деревня за годы Советской власти. Расцвела и похорошела в послевоенные годы, восстановила нанесенный войной ущерб.

Сегодня в районе 30 населенных пунктов, в них проживает 17,5 тысяч человек, в том числе в селе Пестравка — 6,0 тыс., в Марьеве — около 2,0 тыс. человек.



Н. В. Дубошин, бригадир мелиоративного отряда совхоза «Родина», делегат XXVI съезда КПСС.

В районе действуют промышленные предприятия: хлебо- завод, маслозавод, районное объединение «Госкомсельхоз- техника», две транспортных организации, 9 колхозов и 3 сов- хоза, самые крупные из хозяйств: совхозы «Майский» и «Ро- дина», колхозы имени Чапаева, «Серп и молот». Совхоз «Май- ский» имеет 35,5 тыс. гектаров, колхоз имени Чапаева — 20,0 тыс. гектаров пашни.

Исполняя Ленинские заветы, Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют повседневную заботу о сельских тружениках, оказывает им большую помощь в раз- витии сельскохозяйственного производства. В районе создано 36 партийных организаций, 50 партгрупп, объединяющих в своих рядах около 1,3 тыс. коммунистов, 8 сельских Советов народных депутатов, около 2 тысяч человек молодежи состо- ит на учете в 49 комсомольских организациях. Благодаря их совместной организаторской и политической работе сель- ское хозяйство района получает дальнейшее прогрессивное развитие на новой материально-технической базе.

Вместо 47 маломощных тракторов, 29 комбайнов, 24 ав-



Животноводческий комплекс совхоза «Родина».

томшины, работавших на полях только что организованного в 1935 году Пестравского района, сегодня обслуживают сельское хозяйство более 800 современных тракторов, более 500 комбайнов, 100 единиц высокопроизводительных дождеваль-ных машин.

Энерговооруженность 1 работника сельского хозяйства достигла 45 лошадиных сил.

Основные фонды колхозов и совхозов составляют более 70 млн. рублей.

Производительность труда за годы 10-й пятилетки возросла на 24 процента по сравнению с уровнем девятой пятилетки.

Валовая продукция сельского хозяйства в среднем за год составляет более 25 млн. рублей.

Вся земельная площадь — 200 тысяч гектаров, из них пашня составляет 143 тыс. гектаров, 3,0 тыс. гектаров занято под водой и 6,5 тысяч гектаров под лесными массивами и лесополосами.

Из года в год растет урожайность зерновых культур. Так,



Новая улица в колхозе имени 72-х.

среднегодовая урожайность их за годы десятой пятилетки возросла по сравнению с девятым пятилетием на 2 центнера и составила 14,4 центнера с гектара. Среднегодовое производство зерна увеличилось за тот же период на 27 тысяч тонн и составило 153,8 тыс. тонн, среднегодовая продажа зерна государству в 10-й пятилетке превысила 77 тыс. тонн.

Громадные изменения по сравнению с 1940 годом произошли в животноводстве. поголовье скота возросло в 7 раз и составило на 1 января 1982 года: свиней — 10 тысяч голов, овец — 70,5 тысячи, крупного рогатого скота более 30 тыс. (в том числе коров 8500 голов).

Возросла продуктивность сельскохозяйственных животных. Если в 1940 году надой на одну фуражную корову по району составлял 1350 кг, настриг шерсти с одной овцы 2,3 кг, то за годы 10-й пятилетки достигнут среднегодовой надой на одну фуражную корову более 2,1 тыс. кг, а настриг шерсти с овцы около 4,0 кг.

Яркий пример значительного роста продуктивности животных показывают труженики совхоза «Майский». Применив



За корма, как за хлеб.

на своих фермах прогрессивную организацию труда, звеньевую систему работы, большинство звеньев доярок этого совхоза ежегодно получают по 3000 кг молока от каждой коровы. А звено доярок — коммуниста Казенкиной Валентины Ивановны, кавалера двух орденов Трудового Красного Знамени, добивается 3,5 тыс. килограммов.

Победитель областного социалистического соревнования чабан совхоза «Майский» коммунист Виктор Михайлович Ланкин выполнил задание 10-й пятилетки за четыре года и добился настрига шерсти на одну голову по 7,6 кг (в зачете), получил от 100 овцематок по 129 ягнят.

Успешно справился совхоз «Майский» в целом с планами производства и продажи государству продукции животноводства за 10-ю пятилетку.

Все больше на животноводческих фермах ручной труд заменяют электричество и механизация.

В 1940 году колхозы и совхозы района практически не пользовались электроэнергией. Район потреблял тогда всего 5174 киловатт/часов, а в 1980 году хозяйства района получили 21 миллион киловатт/часов электроэнергии.



Набережная реки Большой Иргиз.

В районе построено 3 животноводческих комплекса по производству говядины и свинины (в совхозе «Родина», колхозах «Путь к коммунизму», «Заветы Ильича»). В 1980 году введен комплекс по производству молока в колхозе «Серп и молот».

Большие перемены произошли в области народного образования, здравоохранения и культуры.

В 1936 году из 12,5 тысяч взрослого населения района высшее образование имело всего 3 человека, средне-специальное — 27. Сегодня в районе около 600 человек с высшим и 1300 со средне-специальным образованием.

На территории района работает 22 школы, в которых занимается 2820 учащихся, в том числе 2230 — обучаются в средних школах. Открыто 17 детских яслей и садов, оснащенных современным оборудованием, в них воспитывается около тысячи детей дошкольного возраста.

Для улучшения трудового воспитания и закрепления молодежи на селе в 1977 году в райцентре открыто СПТУ, где учащиеся получают профессию механизатора широкого профиля и шофера.

В 1920 году в районе были лишь 2 маленькие больницы, на 12 коек. В них работало три медицинских работника, которые, в основном боролись с эпидемией тифа. Сейчас в районе 3 больницы на 200 мест и 24 фельдшерско-акушерских пункта. Проявляют заботу о здоровье тружеников 30 квалифицированных врачей и 185 представителей среднего медицинского персонала.

В 1973 году вступила в строй новая районная больница на 150 мест. Расходы на здравоохранение по бюджету района составили за годы десятой пятилетки 3 млн. 430 тысяч рублей.

За последние 15 лет появились новые Дома культуры в совхозах «Майский» и «Родина», в колхозах имени Чапаева, «Рассвет», «Красная поляна». В 1978 году открыл свои двери районный Дворец культуры имени Ленинского комсомола на 600 мест со спортивным залом, где работает культурный комплекс.

В райцентре построен кинотеатр «Колос» на 300 мест.

Книжный фонд библиотек района увеличился в 10 раз и составляет сейчас 234 тысячи экземпляров.

За последние годы в районе широко развернулась государственная и кооперативная торговля. Розничный товароборот за годы десятой пятилетки возрос до 67 млн. 860 тыс. рублей.

Каждая десятая семья имеет личную автомашину, каждая шестая — мотоцикл, каждая вторая — холодильник и телевизор. Сумма вкладов в сберегательные кассы населением района превышает 20 миллионов рублей.

В десятой пятилетке почти вдвое по сравнению с девятым пятилетием возросла реализация бытовых услуг населению. Объем бытовых услуг на одного жителя в среднем по району составил в 1980 году 23 руб. 27 коп.

Только за период с 1965 по 1980 год в районе построено 64 тысячи кв. метров жилья, 16 школ, 3 больницы, 12 сельских домов культуры, 9 дошкольных учреждений.

В районе проводится большая работа по закреплению молодежи на селе. В сельском хозяйстве работает более 5,0 тысяч человек, из них 1100 механизаторов (за последние годы их число увеличилось на 200 человек) и более 1,0 тысячи животноводов.

Трудом, потом праведным, заботами и тревогами своих славных тружеников жива и сильна наша пестравская земля. Это она породила таких замечательных людей — Героев Социалистического Труда — Степана Макаровича Старости-

на из совхоза «Родина», Николая Ивановича Куликова — из совхоза «Майский», Анатолия Устиновича Сычева — из колхоза «Серп и молот», Мальцеву Зою Георгиевну — бывшего председателя райисполкома.

Легко дышится человеку на своей земле, когда он считает себя ее сыном, ее живой частицей. И сила земли передается ему, становится его силой. Истинными сыновьями своей родной земли Пестравки являются механизаторы-хлеборобы Анатолий Егорович Каштанов из совхоза «Майский», Николай Иванович Баннов — из совхоза «Родина», Виктор Михайлович Блынских из колхоза «Серп и молот», Иван Тихонович Гражданкин из колхоза имени Чапаева, Федор Иванович Чирков из колхоза «Красная поляна» и многие другие.

Самоотверженно трудятся на благо Родины доярки коммунисты Н. Г. Яцукненко, Р. А. Ламонова из совхоза «Майский», В. С. Щукин — скотник совхоза «Родина», Р. И. Циркунова — свиноводка колхоза «Заветы Ильича», В. А. Осипов — оператор по приготовлению ВТМ из колхоза имени Чапаева, И. П. Афонин — чабан колхоза имени 72-х и сотни других людей, не менее достойных, увлеченных, талантливых и мудрых, бескорыстно преданных земле своих отцов.

Воспитание чувства хозяина земли, паханной дедами и прадедами, — дело долгое и сложное, требующее от воспитателя глубокой убежденности, умения заразить личным примером, повести за собой молодых, влюбить их в дело всей своей жизни. Этим искусством наставника хорошо владеют А. П. Добрыднев — механизатор колхоза «Серп и молот», П. И. Уваров — механизатор колхоза «Путь к коммунизму», Н. С. Афанасьев — управляющий отделением № 4 совхоза «Родина», награжденные за свою многотрудную работу хлебороба двумя орденами В. И. Ленина; В. А. Уланов — управляющий отделением № 1 совхоза «Майский» и И. М. Саяпин — бригадир тракторной бригады колхоза «Красный путь», награжденные орденом В. И. Ленина и другими высокими правительственными наградами.

Мы испытываем чувство законной гордости за то, что делегатом на XXVI съезде партии был посланец Пестравской районной парторганизации Николай Васильевич Дубошин, начальник мелиоративного отряда совхоза «Родина», депутат Верховного Совета РСФСР.

Внедрив прогрессивную организацию и оплату труда, коллектив отряда Н. В. Дубошина добился значительного роста продукции с одного гектара. Так, в 1980 году им получено по 65 центнеров кормовых единиц с гектара, а в 10-й пятилетке в

среднем за год — по 60, причем задание 10-й пятилетки отряд выполнил за 4 года.

Большие и ответственные задачи, выдвинутые XXVI съездом КПСС, предстоит решать в 11-й пятилетке труженикам района.

Среднегодовые заготовки хлеба должны составить около 100 тысяч тонн, молока — около 16 тысяч тонн, мяса — 5,0 тыс. тонн и шерсти около 400 тонн.

Единодушное одобрение вызвали у тружеников района намеченные XXVI съездом партии меры, проникнутые заботой о труженике, о повышении благосостояния советского народа.

На пленуме райкома КПСС разработаны и успешно осуществляются меры по дальнейшему социально-культурному развитию района в 11-й пятилетке.

В трудовых коллективах района разработаны комплексные планы их социально-экономического развития.

Ведется строительство второй очереди Красноармейского водовода для снабжения водой сел Пестравка, Высокое, Тяглое Озеро и других населенных пунктов.

За годы 11-й пятилетки в большинство сел района придет природный газ, улучшится дорожное строительство.

Ежегодно будет вводиться в эксплуатацию более 10 тыс. кв. метров жилья, около 180 квартир.

Жители района, решив сделать свои населенные пункты благоустроенными и зелеными, активно включились в социалистическое соревнование под девизом: «Селам района — высокую культуру и образцовый общественный порядок».

Хорошеют наши села, богаче и интереснее становится жизнь их жителей. Новые славные страницы вписывают пестравцы в историю сегодняшнего дня. Вписывают руками пахарей и рабочих, дающих Родине хлеб, молоко, мясо и шерсть — все то, чем щедра и богата степная Земля Пестравская.

ЕО00176. Подписано в печать 13/IV-1982 г. Объем 1 п. л.
Формат 60×84^{1/16}. Тираж 2000. Заказ 4875.

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства «Волжская коммуна», г. Куйбышев, пр. К. Маркса, 201.